


ส ำรวจทัว่ประเทศ จ ำนวน 1,300 ตัวอย่ำง

วันที่ 17-21 กรกฎำคม 2566

สถานภาพหนี้ครัวเรือนไทย

ปี 2566

วันที่ 27 กรกฎาคม 2566 2



เพศ อายุ

20-29 ปี
22.6%

30-39 ปี
30.3%

40-49 ปี
26.5%

50-59 ปี
11.8%

60 ปีขึ้นไป
8.8%
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47.1% 52.9%



การศึกษา อาชีพ

การศึกษา ร้อยละ

ไม่ได้รับการศึกษา 0.3

ประถมศึกษา 2.4

มัธยมตอนต้น 13.7

มัธยมตอนปลาย/ปวช. 17.8

อนุปริญญา/ปวส. 24.9

ปริญญาตรี 38.5

สูงกว่าปริญญาตรี 2.4

กำรศึกษำ ร้อยละ

ก าลังนักศึกษา 1.5

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 10.7

รับจ้างทั่วไป 15.2

เจ้าของกิจการ 21.6

พนักงานเอกชน 20.4

แม่บ้าน พ่อบ้าน 2.8

เกษตรกร 11.2

อาชีพอิสระ 10.2

เกษียณ 5.2

ไม่ได้ท างาน 0.9

อื่นๆ 0.3
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ภูมิภาค เหนือ

19.6%

กลาง

26.9%

ใต้

12.8%

กทม.และปริมณฑล

17.0%

ตะวันออกเฉียงเหนือ

23.7%
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จ านวนสมาชิกในครัวเรือน
1 คน

4.0%
2 คน

19.9%

3 คน
34.1%

4 คน
25.5%

5 คน
11.5%

มากกว่า 5 คน
5.0%

6

เฉลี่ยโดยรวม 4 คน



จ านวนสมาชิกในครัวเรือน

7

อัตราส่วนของผู้ที่ไม่มีรายได้ต่อ

ผู้ที่มีรายได้ (ใกล้ 0 ยิ่งด)ี

0.633 

(0.461 (ปี 65))

จ ำนวนสมำชกิ ที่มีรำยได้ ไม่มีรำยได้

1 คน 18.8 61.0

2 คน 51.7 32.3

3 คน 18.3 5.5

4 คน 8.5 0.9

5 คน 1.7 0.1

มำกกวำ่ 5 คนขึ้นไป 1.0 0.2

เฉลี่ย 1 – 2 คน 2 – 3 คน

หน่วย:ร้อยละ

อัตราการพึ่งพิง

สูงขึ้นจากปีก่อน



รายได้ต่อเดือนของครัวเรือน

รายได้ต่อเดือนของครัวเรือน ร้อยละ

ต่ ากว่า 5,000 บาท 1.9

5,000 - 15,000 บาท 37.4

15,001 - 30,000 บาท 32.6

30,001 - 50,000 บาท 17.2

สูงกว่า 50,000 บาท ขึ้นไป 10.9
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ไม่เคยเก็บ
ออม

65.9%

เก็บออม
ลดลง

12.2%

เก็บออมเท่า
เดิม

20.5%เก็บออม
เพิ่มขึ้น
1.4%

ร้อยละ 35

การเก็บออมในปัจจุบัน
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ร้อยละ 23

ไม่เคยเก็บ
ออม

65.6%

เก็บออม
ลดลง
8.0%

เก็บออมเท่า
เดิม

24.7%
เก็บออม
เพิ่มขึ้น
1.7%

คาดการณ์การเก็บออมใน 1 ปีข้างหน้า

กลุ่มตัวอย่างเก็บออม

ในสัดส่วนที่ลดลง

เมื่อเทียบกับปีก่อน

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


พฤติกรรมการใช้จ่ายของครัวเรือน
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สัดส่วนค่าใช้จ่ายของกลุ่มตัวอย่าง

11

รำยกำรใชจ้่ำย ร้อยละ รำยกำรใชจ้่ำย ร้อยละ

อำหำรและเครื่องดืม่ (ไม่มีแอลกอฮอล)์ 22.9 เวชภัณฑ์และคำ่รกัษำพยำบำล 7.0

ค่ำที่อยู่อำศยั (ค่ำเชำ่,คำ่สำธำรณูปโภค)/เครือ่งใช/้

เครื่องเรอืน

12.5 ค่ำใชจ้ำ่ยดำ้นกำรท่องเที่ยว 6.7

ค่ำเดนิทำง/ยำนพำหนะ (ค่ำเชื้อเพลิง/บ ำรงุรกัษำ) 9.8 ยำสูบ/เครือ่งดืม่ที่มีแอลกอฮอล์ 5.9

ของใช้ส่วนบคุคล (สบู่ ยำสีฟัน ยำสระผม เครื่องส ำอำง 

เป็นตน้)

9.5 กิจกรรมทำงศำสนำ 5.5

ค่ำใชจ้ำ่ยดำ้นกำรศกึษำ 7.9 กำรบนัเทิง/จดังำนพิธ/ีจดัเลี้ยง 5.0

ค่ำใชจ้ำ่ยกำรสื่อสำร 7.4



เปรียบเทียบรายได้และค่าใช้จ่ายของครัวเรือนในปัจจุบัน

รายได้ครัวเรือน
น้อยกว่ารายจ่าย

65.8%

รายได้ของ
ครัวเรือนเท่ากับ

รายจ่าย
32.0%

รายได้ครัวเรือน
มากกว่ารายจ่าย

2.2%
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• รายได้ครัวเรือนต่ ากว่า 5,000 บาท 94.1%

• ภาคกลาง 75.4% กรุงเทพ 72.8% 

• เกษตรกร 81.4% เกษียณอายุ 81.1% รับจ้างทั่วไป 71.4%



ปัจจุบันท่านมีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายหรือไม่

ไม่เพียงพอ
33.5% เพียงพอน้อยมาก

36.9%

เพียงพอน้อย
14.8%

เพียงพอปานกลาง
12.4%

เพียงพอมาก
2.1%

เพียงพอมากที่สุด
0.2%
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• รับจ้างทั่วไป 82.7% เกษียณอายุ 80.5% เกษตรกร 79.8% 

• ภาคใต้ 92.1% ภาคกลาง 82.8% กทม.และปริมณฑล ตอบไม่เพียงพอ 51.3%

ผู้ที่ตอบเพียงพอน้อยถึงไม่เพียงพอ



การแก้ไปปัญหากรณีที่เกิดรายได้ไม่พอกับรายจ่ายในปัจจุบัน

14

วิธีการแก้ไขปัญหา ร้อยละ

กู้ยืมจากแหล่งต่างๆ 41.7

ประหยัด/ลดค่าใช้จ่าย 35.0

หารายได้เพิ่ม 11.1

จ าน าสินทรัพย์ที่มี 6.6

น าเงินออมออกมาใช้ 4.3

ขายสินทรัพย์ 1.4

ลักษณะการกู้ยืม ร้อยละ

กดเงินสดจำกบัตรเครดติ 29.1

กู้จำกธนำคำรพำณชิย์ 18.8

กู้จำกธนำคำรเฉพำะกิจ 17.2

กู้ยืมจำกนำยทุน 9.9

กู้เงินจำกสหกรณ์ 9.4

บริษัทที่ให้สนิเชือ่ 8.9

กู้ยืมจำกญำตพิี่นอ้ง 6.7

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ความคิดเห็นต่อค่าครองชีพในปัจจุบัน
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ส่งผลกระทบต่อความเป็นอยู่หรือไม่ หน่วย: ร้อยละ

ไม่กระทบเลย
1.2%

แย่ลงน้อย
23.5%

แย่ลงปานกลาง
35.8%

แย่ลงมาก
39.5%

• เกษียณอายุ 75.0% รายได้ต่ ากว่า 5,000 บาทต่อเดือน 76.5% 

• กทม.และปริมณฑล 56.0% ภาคใต้ 50.0% 



ความเห็นเกี่ยวกับลักษณะการใช้จ่ายในปัจจุบัน
หน่วย: ร้อยละ

ประเด็น
ตัวเอง คนรอบข้าง

ไม่เห็นด้วย เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย เห็นด้วย

ใช้จ่ายไม่เป็นไปตามที่วางแผนไว้ 30.7 69.3 40.8 59.2

มีการวางแผนการใช้จ่าย 31.6 68.5 30.7 69.3

ใช้จ่ายอย่างพอเพียง 38.6 61.5 46.2 53.7

ใช้จ่ายเกินตัว 39.4 60.5 46.9 53.1

เก็บออมเงินเป็นประจ า 42.2 57.8 49.6 50.3

กู้เงินในระบบมาใช้จ่าย 50.0 50.1 58.3 41.7

ซื้อของออนไลน์เป็นประจ า 49.9 50.1 53.6 46.4

ดึงเงินในอนาคตมาใช้ก่อน 52.8 47.2 57.2 42.8

กู้เงินนอกระบบมาใช้จ่าย 53.4 46.5 57.2 42.8

ผ่อนช าระในการซื้อสินค้าเป็นประจ า 54.5 45.5 59.7 40.4

3

1

2

2

1

3

16

4 4

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ความเห็นเกี่ยวกับลักษณะการใช้จ่ายในปัจจุบัน
หน่วย: ร้อยละ

ประเด็น ตัวเอง

(เห็นด้วย)

กลุ่มตัวอย่างที่ตอบว่าเห็นด้วย

ใช้จ่ายไม่เป็นไปตามที่วางแผนไว้ 69.3 Gen Y 76.0%, Gen Z 74.9%, พนักงานภาคเอกชน 81.5%, ลูกจ้าง

หรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ/ภาครัฐ 73.8%, เจ้าของกิจการ 73.8% 

ใช้จ่ายเกินตัว 60.5 Gen Y 70.7%, พนักงานภาคเอกชน 73.7%, ลูกจ้างหรือพนักงาน

รัฐวิสาหกิจ/ภาครัฐ 70.7%, ข้าราชการ 66.7%

ดึงเงินในอนาคตมาใช้ก่อน 47.2 Gen Z 61.1%, เจ้าของกิจการ 57.9%, ลูกจ้างหรือพนักงาน

รัฐวิสาหกิจ/ภาครัฐ 55.4%, พนักงานภาคเอกชน 54.5%
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ภาวะหนี้ของครัวเรือน
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เปรียบเทียบหนี้กับรายได้

สถานการณ์หนี้ในปัจจุบัน
ปี พ.ศ.

2559 2560 2561 2562 2563 2565 2566

หนี้เพิ่มมากกว่ารายได้เพิ่ม 19.3 24.0 31.9 37.0 39.7 36.7 54.7

หนี้เพิ่มเท่ากับรายได้เพิ่ม 21.0 59.7 35.9 40.2 44.9 41.0 41.9

หนี้เพิ่มน้อยกว่ารายได้เพิ่ม 59.7 16.3 32.2 22.8 15.4 22.3 3.4

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

สถานการณ์หนี้ในอนาคต 2559 2560 2561 2562 2563 2565 2566

หนี้เพิ่มมากกว่ารายได้เพิ่ม 0.3 3.5 18.7 33.4 9.6 41.1 60.4

หนี้เพิ่มเท่ากับรายได้เพิ่ม 18.1 25.2 31.8 29.0 36.4 26.9 35.8

หนี้เพิ่มน้อยกว่ารายได้เพิ่ม 81.6 71.3 49.6 37.6 54.1 32.0 3.8

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ

19*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด



ปัจจุบันครัวเรือนของท่านมีหนี้สินหรือไม่

หนี้สินของครัวเรือน 2562 2563 2565 2566

มี 88.1 90.7 99.6 99.8

ไม่มีหนี้ 11.9 9.3 0.4 0.2

ประเภทหนี้ 61 62 63 65 66

ส่วนบุคคล (อุปโภคบริโภค) 38.6 38.4 34.7 56.4 62.1

บัตรเครดิต 28.4 19.9 40.3 54.4 54.2

ยานพาหนะ 30.2 32.9 34.6 49.6 35.6

ที่อยู่อาศัย 17.0 21.2 28.9 35.7 32.8

ประกอบธุรกิจ 28.5 19.3 30.7 49.2 21.8

การศึกษา 12.0 11.7 12.5 37.5 5.4

20

หน่วย: ร้อยละ

หน่วย: ร้อยละของผู้ตอบ

*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


วัตถุประสงค์ของการก่อหนี้ แยกตามอาชีพ (3 อันดับแรก)
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รับราชการ รับจ้างรายวัน เจ้าของกิจการ พนักงานเอกชน เกษตรกร

อันดับที่ 1 82.4 78.0 89.3 65.6 54.5

อันดับที่ 2 69.4 40.9 45.1 40.8 45.2

อันดับที่ 3 49.1 38.7 52.4 32.4 34.0

หน่วย: ร้อยละของผู้ตอบ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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หนี้ส่วนบุคคลหรือหนี้บัตรเครดิตส่วนใหญ่ น าไปใช้จ่ายในเรื่องใดมากที่สุด

ประเภทการใช้จ่าย บัตรเครดิต (1) ส่วนบุคคล (2) รวม (1 และ 2)

อุปโภคบริโภค 28.5 29.6 25.9

สินค้าคงทน 22.8 17.9 32.3

ใช้หนี้เดิม 18.4 21.7 22.9

อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 13.2 6.3 0.6

ประกอบธุรกิจ 6.7 14.5 1.5

ด้านการศึกษา 4.2 3.4 1.7

สินค้าฟุ่มเฟือย 2.1 4.3 7.9

การท่องเที่ยว 2.1 1.3 2.4

ค่ารักษาพยาบาล 1.1 0.5 4.5

อื่น 0.7 0.5 0.4
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หน่วย: ร้อยละ

3

1

2

3

1

2

1

2

3Gen BB 70.0%

ลูกจ้าง 35.0% 

Gen BB 31.6%

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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กรณีที่เป็นหนี้จากการลงทุนประกอบธุรกิจ

ลักษณะการลงทุน ร้อยละ

เพื่อเป็นเงินทุนหมุนเวียน/เสริมสภาพคล่อง 40.7

เพื่อซ่อมแซม/บ ารุงรักษา 26.2

เพื่อหานวัตกรรมใหม่ 20.7

เพื่อเปลี่ยนแปลงสายการผลิต 3.3

เพื่อขยายกิจการ 9.1

รวม 100.0
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9.9 ปี 65

8.9 ปี 65



ความสามารถในการช าระหนี้ในปัจจุบัน 
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ไม่สามารถช าระได้ น้อย ปานกลาง มาก

สินเชื่อส่วนบุคคล 17.4 45.5 33.2 3.9

การศึกษา 8.3 56.3 31.2 4.2

บัตรเครดิต 5.6 49.3 43.1 2.0

ยานพาหนะ 4.4 46.7 45.1 3.8

ประกอบธุรกิจ 4.2 50.5 42.7 2.6

ที่อยู่อาศัย 2.0 37.6 55.8 4.6

หน่วย: ร้อยละ

• มากกว่า 75% พนักงานเอกชน, 

รับจ้างทั่วไป

• 60% รายได้ต่ ากว่า 15,000 บาท

• มากกว่า 65% เจ้าของกิจการ

ขนาดเล็ก,เกษตรกร

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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การก่อหนี้ของกลุ่มตัวอย่าง

ลักษณะการก่อหนี้ 2560 2561 2562 2563 2565 2566

มีเฉพาะหนี้ในระบบ 42.4 73.8 79.8 77.4 60.6 65.6

มีเฉพาะหนี้นอกระบบ 1.2 18.7 8.0 2.6 2.3 3.2

มีหนี้ทั้งในและนอกระบบ 56.4 7.5 12.2 20.0 37.1 31.2

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ

25*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ภาระหนี้สิน

จ านวนหนี้สินเฉลี่ย

ต่อครัวเรือน

ภาระการผ่อนช าระ

ต่อเดือน (บาท)

รวม 559,408.70 16,742.00

ในระบบ 80.2% 12,012.70

นอกระบบ 19.8% 4,712.50
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ภาระหนี้สินของท่านจะเป็นอย่างไร ในแต่ละช่วงเวลา

หนี้สินในระบบ

6.4

0.9

54.1

32.9

31.0

13.3

23.8

42.9

29.0

33.6

15.7

24.1

39.2

53.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ในอีก 1 ปีข้างหน้า

เทียบปีที่ผ่านมา

ในอีก 1 ปีข้างหน้า

เทียบปีที่ผ่านมา

ไม่มีหนี้เลย ลดลง เท่าเดิม เพิ่มขึ้น

หนี้สินนอกระบบ
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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สาเหตุของการเป็นหนี้เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน
สาเหตุ ร้อยละ

ค่าครองชีพที่ปรับตัวสูงขึ้น 16.8

มีการซื้อสินทรัพย์ถาวรเพิ่มขึ้น 16.2

รายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย 13.8

ลงทุนในการประกอบธุรกิจเพิ่มขึ้น 12.9

มีการใช้จ่ายผ่านบัตรเครดิตมาก 11.9

การผ่อนสินค้ามากเกินไป 9.7

ขาดรายได้เนื่องจากถูกออกจากงาน 7.9

ค่าเล่าเรียนของบุตรหลานสูงขึ้น 4.5

หนี้ที่เกิดขึ้นจากการพนัน 3.8

ไม่สามารถเก็บเก่ียวผลผลิตได้จากภัยธรรมชาติ 2.0

อื่นๆ 0.4
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ในช่วง 1 ปี ที่ผ่านมา เคยประสบปัญหาการขาดการผ่อนช าระหรือผิดนัด

การผ่อนช าระหรือไม่

เคย
75.6%

ไม่เคย
24.4%

เนื่องจาก ... ร้อยละ

รายได้ลดลง 48.2

เศรษฐกิจไม่ดี 33.8

ตกงาน 10.6

มียอดช าระเพิ่มขึ้น 7.2

อื่นๆ 0.2
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ปี 65 (65.9%)

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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อีก 6 เดือนถึง 1 ปีข้างหน้าท่านมีโอกาสประสบปัญหาการผ่อนช าระหนี้

หรือไม่อย่างไร
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ไม่มีเลย
4.2%

น้อย
46.3%

ปานกลาง
32.9%

มาก
16.7%

สาเหตุ ร้อยละ

รายได้ไม่สอดคล้องกับราคาสินค้าและบริการที่ปรับ

เพิ่มสูงขึ้น

23.2

ดอกเบี้ยสูงจนไม่สามารถผ่อนช าระได้ 20.7

เศรษฐกิจไม่ดี 19.7

มีภาระค่าใช้จ่ายในครัวเรือนมากขึ้น 17.7

รายได้ลดลง 15.7

ยังหางานท าไม่ได้ 3.0



ในกรณีที่ท่านมีเงินไม่เพียงพอที่จะช าระหนี้ทั้งหมด

ท่านจะเลือกช าระหนี้ในส่วนใดก่อน
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สินเชื่อส่วนบุคคล

23.7%

บัตรเครดิต

21.2%

ที่อยู่อาศัย

28.3%

ยานพาหนะ

26.8%



ปัจจัยที่ก่อให้เกิดโอกาสในการผิดนัดช าระหนี้ หน่วย: ร้อยละ
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น้อย ปานกลาง มาก

รายได้ที่ได้รับลดลง 17.3 17.1 65.6

เศรษฐกิจไม่ดี 15.7 23.4 60.9

ความไม่มั่นคงในงานที่ท า 24.6 14.7 60.8

คู่แข่งขันทางธุรกิจมากขึ้น 23.6 17.8 58.6

ราคาพืชผลทางการเกษตรต่ า 19.8 25.1 55.2

ไม่มีเเหล่งให้กู้ยืมเงินเพิ่มเติม 26.2 20.5 53.3

การเเพร่ระบาดโควิต-19 21.5 27.8 50.7

ปัญหาภัยธรรมชาติ 22.5 27.4 49.9

สภาพคล่องของธุรกิจ/ครัวเรือน 20.8 30.4 48.9

ป่วย 26.9 25.3 47.7

ค่าครองชีพไม่สอดคล้องกับรายได้ 19.7 32.7 47.6

เป็นหนี้แบบทบต้นทบดอก 27.1 25.6 47.3

ตกงาน 27.5 25.5 47.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุที่ก่อให้เกิดปัญหาหนี้ครัวเรือน
หน่วย: ร้อยละ

ประเด็น ตัวเอง คนรอบข้าง

ไม่เห็นด้วย เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย เห็นด้วย

ขาดวินัยทางการเงิน เช่น ไม่ได้ออมสม่ าเสมอ 27.8 72.1 37.9 62.1

รายรับไม่พอกับรายจ่าย 29.5 70.4 31.5 68.4

วางเเผนการลงทุนผิดพลาด 33.7 66.3 45.8 54.3

ความรู้ทางการเงินไม่เพียงพอ 38.4 61.6 50.8 49.2

เข้าถึงแหล่งเงินทุนได้ง่ายเกินไป 45.4 54.6 58.7 41.4

การพัฒนาด้านเทคโนโลยีท าให้การซื้อสินค้าได้สะดวก 51.9 48.1 63.2 36.8

มีการเป็นหนี้ก้อนใหม่เกิดขึ้นทุกปี 53.0 47.1 62.8 37.2

สภาพเศรษฐกิจถดถอย 53.0 47.1 62.5 37.5

สถาบันการเงินให้วงเงินมากเกินไป 54.3 45.8 66.1 34.0

การเเพร่ระบาดโควิต-19 58.9 41.2 67.0 33.1

การลอกเรียนแบบการบริโภคของคนในสังคมออนไลน์ 59.0 41.1 67.0 33.1

มีการกระตุ้นการใช้จ่ายอย่างต่อเนื่อง เช่นการจัดโปรโมชั่นลดราคา 61.6 38.3 67.9 32.1

3

1

2 1

3

2
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เปรียบเทียบภาวะหนี้ของครัวเรือน
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ภาระหนี้ของครัวเรือน
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ไม่มี มี

35*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด



หนี้สิน จ านวนหนี้สินครัวเรือนเฉลี่ยต่อครัวเรือน (บาท)

ปี ก.พ.-52 พ.ย.-52 53 54 55 56 57

หนี้สินรวม 143,476.32 147,542.15 151,432.74 159,432.23 168,517.16 188,774.54 219,158.20

อัตราการขยายตัว 14.5 2.8 2.6 5.3 5.7 12.0 16.1

ในระบบ 57.4% 52.4% 53.4% 54.2% 53.6% 50.4% 50.1%

นอกระบบ 42.6% 47.6% 46.6% 45.8% 46.4% 49.6% 49.1%

ปี 58 59 60 61 62 63 64

หนี้สินรวม 248,004.65 298,005.81 299,266.08 316,623.51 340,053.65 483,950.84 ไม่มีการส ารวจ

เนื่องจาก

การแพร่ระบาด

โควิด -19

อัตราการขยายตัว 13.2 20.2 0.4 5.8 7.4 42.3

ในระบบ 48.7% 62.3% 74.6% 64.7% 59.2% 75.3%

นอกระบบ 51.3% 37.7% 26.4% 35.3% 40.8% 24.7%

ปี 65 66

หนี้สินรวม 501,711.84 559,408.70

อัตราการขยายตัว 3.7 11.5

ในระบบ 78.9% 80.2%

นอกระบบ 21.1% 19.8%

36*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
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หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


หนี้สิน ผ่อนช าระต่อเดอืน(บาท) 

ปี ก.พ.-52 พ.ย.-52 53 54 55 56 57 58

รวม 9,416.50 9,654.22 9,943.37 10,539.64 10,978.44 11,671.93 13,358.35 14,033.65

อัตราการขยายตัว(%) 13.2% 2.5% 3.0% 6.0% 4.2% 6.3% 14.45% 5.06%

ในระบบ 9,537.70 9,654.18 9,795.47 10,047.42 10,458.71 10,990.28 11,022.05 10,752.01

อัตราการขยายตัว(%) 10.90% 1.22% 1.46% 2.57% 4.09% 5.1% 0.29% -2.45%

นอกระบบ 4,606.00 4,987.32 5,214.17 5,337.60 5,614.72 6,377.70 8,104.70 9,951.81

อัตราการขยายตัว(%) 40.55% 8.28% 4.55% 2.37% 5.19% 13.6% 27.08% 22.79%

ปี 59 60 61 62 63 64 65 66

รวม 14,889.70 15,438.92 15,925.00 16,124.06 11,799.76

ไม่มีการส ารวจ

เนื่องจากการ

แพร่ระบาด

โควิด -19

12,801.56 16,742.00

อัตราการขยายตัว(%) 6.10% 3.69% 3.15% 1.25% -26.82% 8.49% 30.78%

ในระบบ 11,278.86 14,032.32 17,114.80 16,960.77 11,823.80 10,966.45 12,012.70

อัตราการขยายตัว(%) 4.90% 24.41% 21.97% -0.90% -30.29% -7.25% 9.54%

นอกระบบ 10,270.27 5,512.57 5,193.36 5,222.44 2,568.60 4,649.51 4,712.50

อัตราการขยายตัว(%) 3.20% -46.33% -5.79% 0.56% -50.82% 81.01% 1.35%

37*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ความสามารถในการช าระหนี้ในรอบปีที่ผ่านมา
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ข้อเสนอแนะในการแก้ปัญหาหนี้ครัวเรือนอย่างยั่งยืน

ข้อเสนอแนะ ร้อยละ ข้อเสนอแนะ ร้อยละ

หาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยต่ า

(Gen X,BB,กทม.,ภาคกลาง)

21.6 ให้ความรู้เรื่องการใช้จ่ายอย่าง

พอเพียง

11.6

ให้ความรู้ในการบริหารหนี้

(Gen Z,Y,ภาคใต)้

21.2 เพิ่มสวัสดิการให้กับผู้มีรายได้น้อย 6.2

ให้ความรู้เรื่องการวางแผนการใช้

จ่าย

17.9 สถาบันการเงินควรมีการคดักรอง

การปล่อยเงินกู้หรือจ ากัดวงเงินกู้

4.8

ฝึกอบรมวิชาชีพ/เพิ่มทักษะใน

การประกอบอาชีพ

16.4 อื่นๆ 0.2
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40ที่มา: ธนาคารแห่งประเทศไทย
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